

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Генеральный директор ФГБУ «Национальный  
медицинский исследовательский центр психиатрии и  
наркологии им. В.П. Сербского» Минздрава РФ  
доктор медицинских наук  
профессор



З.И. Кекелидзе

«10» сентября 2018 г.

**Отзыв ведущей организации ФГБУ «Национальный медицинский  
исследовательский центр психиатрии и наркологии им. В.П. Сербского»  
Минздрава РФ на диссертацию Мухориной Анны Константиновны  
«Негативная шизофрения с изменениями типа фершробен (психопатология,  
клиника, терапия)», представленной к защите на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия»  
(медицинские науки)**

#### **Актуальность темы выполненной работы**

Диссертационное исследование А.К. Мухориной посвящено актуальной для современной психиатрической науки теме дефицитарных расстройств при шизофрении, значимость которой обусловлена влиянием обсуждаемой симптоматики на прогноз основного заболевания, уровень социальной адаптации, а также качество жизни пациентов. Несмотря на активное изучение дефицитарных расстройств как отечественными, так и зарубежными исследователями, недостаточно разработанной остается проблема психопатологии изменений типа фершробен. Вопреки имеющимся в литературе указаниям на неоднородность фактуры обсуждаемых дефицитарных расстройств, до сих пор не разработана типология изменений типа фершробен. Кроме того, остаются не определены патопсихологические характеристики, а также оптимальные терапевтические

подходы в отношении этих психических расстройств. Таким образом, диссертационная работа А.К. Мухориной представляется актуальной.

### **Новизна исследования и полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации**

В рецензируемой диссертационной работе впервые предложена унифицированная психопатологическая характеристика изменений типа фершробен, благодаря которой стала возможной разработка оригинальной типологической дифференциации изучаемого явления. Получены новые данные о патопсихологических характеристиках данной группы больных. Предложены терапевтические подходы, дифференцированные в соответствии с разработанной типологией.

### **Значимость для науки и практики полученных автором результатов в диссертации**

Значимость результатов исследования для науки заключается в определении неоднородности психопатологических характеристик дефицитарных изменений типа фершробен, соотносящихся со стереотипом течения болезненного процесса.

Несомненной практической значимостью обладает сформулированная исследователем типологическая дифференциация, позволяющая на индивидуальном уровне осуществлять прогноз течения заболевания и определять адекватную терапевтическую тактику. Полученные в исследовании данные могут быть использованы в практической работе врачей-психиатров.

### **Личный вклад автора**

Автором А.К. Мухориной лично выполнен поиск и анализ научной литературы по теме диссертации. Лично диссиденткой проведено клинико-психопатологическое обследование 75 испытуемых с дефицитарными изменениями типа фершробен. Исследователь принимала участие в статистической обработке данных. Автором лично проведено клинико-

терапевтическое исследование с разработкой практических рекомендаций. Кроме того, анализ, обобщение и оформление полученных в ходе исследования результатов также выполнены докторанткой лично.

## **Рекомендации по использованию результатов и выводов докторантской работы**

Результаты настоящего исследования являются одним из этапов работы по дефицитарным расстройствам при шизофрении, проводимой в отделе по изучению пограничной психической патологии и психосоматических расстройств под руководством академика РАН, д.м.н. А.Б. Смулевича. Выводы, полученные в рецензируемой работе, представляются полезными в плане продолжения развития учения о дефицитарных состояниях при малопрогредиентных формах шизофрении и расстройств шизофренического спектра. Кроме того, результаты настоящего исследования могут оказаться значимыми для коллективов, разрабатывающих проблемы шизофрении, протекающей с дефицитарными расстройствами, с точки зрения фундаментальных наук (биохимия, генетика, нейровизуализация): Научно-исследовательский институт медицинской генетики (директор – член.-кор. РАН, д.б.н. В.А. Степанов), лаборатория нейровизуализации и мультимодального анализа Научного центра психического здоровья (зав.лаб. – д.б.н. И.С. Лебедева), кафедра психиатрии и медицинской психологии Белорусского государственного медицинского университета (зав.каф. – д.м.н. О.А. Скугаревский). Коллективы, занимающиеся изучением шизотипического расстройства в детском возрасте, должны принять во внимание разработанную типологию: кафедра психиатрии и медицинской психологии Российского научного исследовательского медицинского университета им. Н.И. Пирогова (зав. каф., д.м.н. А.А. Шмилович), отдел по изучению детской психиатрии Научного центра психического здоровья (зав. отд. – д.м.н. Н.В. Симашкова), отдел по изучению проблем подростковой психиатрии Научного центра психического здоровья (зав.отд. – д.м.н. Н.А. Мазаева). Психологам, работающим в области шизофренического дефекта, выводы настоящего исследования могут представлять исследовательский интерес:

лаборатория клинической психологии Научного центра психического здоровья (зав. – к.психол.н. С.Н. Ениколов). Результаты исследования внедрены в работу «Научно-практического психоневрологического центра им. З.П. Соловьева», ГБУЗ «Психиатрическая клиническая больница №1 им. Н.А. Алексеева ДЗМ», ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ (Сеченовский университет).

### **Печатные работы**

Результаты диссертации достаточно полно представлены в трех научных публикациях в журналах, рецензируемых ВАК. Автореферат соответствует основному содержанию диссертации. Необходимые ссылки на авторов и источники заимствования приводятся в диссертационной работе, цитирование корректно. Имеется заключение об оригинальности работы, проведенной с использованием системы «Антиплагиат» ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова МЗ РФ (Сеченовский университет).

### **Замечания**

В качестве замечания можно отметить недостаточный анализ научных работ, опубликованных в течение последних 10 лет (менее  $\frac{1}{4}$  публикаций всего списка литературы), что в большей степени касается зарубежных источников. Цитирование современных отечественных публикаций в преимущественно сосредоточено на тех из них, которые выполнены в Научном центре психического здоровья; публикации из других учреждений цитируются недостаточно. Кроме того, несколько умозрительным выглядит фрагмент работы, посвященный психосоциальной реабилитации больных. Представленные замечания не носят принципиального характера и не влияют на, в целом, положительную оценку работы.

### **Заключение**

Таким образом, диссертация Мухориной Анны Константиновны является научной квалификационной работой, в которой содержится решение задачи

изучения негативной шизофрении с изменениями типа фершробен, имеющей существенное значение для психиатрической науки, что соответствует требованиям п.9 и п.10 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 №842 с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден и утвержден на Проблемном совете по социальной, клинической психиатрии и организации психиатрической помощи ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского» Минздрава России 19 сентября 2018 года, протокол №10.

Заместитель директора по научной работе Московского  
НИИ психиатрии – филиала ФГБУ «НМИЦ ПН  
им. В.П. Сербского» Минздрава России,  
доктор медицинских наук

14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки)

А.Б. Шмуклер

Адрес: 119034, Москва, Кропоткинский переулок, д. 23

Телефон: 84956375595

E-mail: [info@serbsky.ru](mailto:info@serbsky.ru)

«19» сентября 2018 г.

Ученый секретарь  
ФГБУ «НМИЦ ПН им. В.П. Сербского»  
Минздрава России,  
кандидат медицинских наук



С.В. Шпорт